

北京城市副中心报



2022年6月15日 星期三 农历壬寅年五月十七 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组第二百二十八次会议暨首都严格进京管理联防联控协调机制第一百七十七次会议召开

蔡奇主持 陈吉宁李伟魏小东张延昆出席

本报讯(记者 刘菲菲 范俊生)昨天上午,北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组第二百二十八次会议暨首都严格进京管理联防联控协调机制第一百七十七次会议召开,落实孙春兰副总理在北京市调研时提出的要求,进一步调度疫情处置工作。市委书记、疫情防控工作领导小组组长蔡奇主持会议,市委副书记、市长、疫情防控工作领导小组副组长陈吉宁,市人大常委会主任李伟,市政协主席魏小东,市委副书记、市人大常委会副主任、疫情防控工作领导小组副组长张延昆,国家卫健委副主任雷海潮出席。

会议指出,当前疫情防控处于关键阶段,要坚持“动态清零”总方针不动摇,以压倒性的力量和态势,采取快速灵活、科学精准的综合防控措施,进一步提高流调、转运、隔离、管控等各环节处置的质量和效率,以最快速度阻断病毒传播链条。

会议强调,要加强涉疫风险应急处置指挥体系统筹协调,市区政府一把手直接调度处置。加强涉疫信息共享,加快跨区信息横传,各区接单即办,第一时间落位排查、管控到位。深入细致做好流调溯源,坚持三公(工)协同,专班跟进,尽快查清感染来源。要突出

重点,分清优先次序,对病例居住地、工作单位以及活动轨迹涉疫风险点位采取封(管)控措施,对容易成为疫情“放大器”的风险点位提级管控;对到访涉疫场所的风险人员分级分类落位管控。排查要深入细致,不放过任何风险隐患,消除隐匿传播风险。管控要迅速跟上,科学精准划定封(管)控区,同步做好居民服务保障。

会议强调,要从严从紧抓好社会面防控。高质量开展核酸筛查,对涉疫重点区和有病例的街乡镇全员筛查,摸清人员底数,加强组织动员和信息比对,确保全覆盖。持

续抓好重点行业、重点人群常态化核酸检测,做到应检尽检。全市组织开展公共场所防疫大检查,对不符合防疫要求、落实防疫措施不力的通报一批、整改一批。严格小区(村)、单位和公共场所进入查验,不能以亮码代替扫码,确保“逢进必扫、逢扫必验、不漏一人”。各区和行业主管部门加强日常巡查,配备公共场所防疫监督员。加强养老院、福利院、监所、高校等场所防疫管理。做好宣传引导,加大典型案例通报曝光力度,提醒经营单位和市民自觉履行防疫责任,遵守各项防疫要求。

本报讯(记者 武红利)“全面落实城市总体规划和京津冀协同发展重大战略,推动城市副中心高质量发展”是今年市政协重点协商议题。昨天下午,市政协组织部分政协委员在城市副中心调研重大工程建设情况。市政协主席魏小东参加。

东六环改造工程是联通顺义、大兴、北京首都国际机场和北京大兴国际机场的重要通道,对促进京津冀区域交通协同发展,提升北京市交通服务水平,构建综合交通体系具有重要意义。委员们察看工程盾构施工进度,询问项目疫情防控和防汛保障等工作情况。城市副中心剧院、图书馆、博物馆三大建筑已初步亮相,委员们走进施工现场,详细了解工程建设进展。

委员们充分肯定城市副中心建设取得的进展成效,表示城市副中心发展日新月异,始终保持着生机勃勃的良好势头。今年是推动城市副中心高质量发展的关键一年。将充分发挥自身作用,在建言资政和凝聚共识上双向发力,积极参与重点议题调研协商,为城市副中心高质量发展建言献策、出实招。

委员们还提出,高质量落实城市副中心高质量发展实施方案,要在“五子”联动中找准定位,围绕“3+1”主导功能继续集中推动一批重大工程,加快构建“十四五”时期高质量发展的城市框架。守牢安全生产和疫情防控底线,坚持精益求精,探索新机制,确保工程施工进度,打造经得起历史检验的精品之作。

市政协副主席杨斌,秘书长于长辉参加。

政协委员调研城市副中心高质量发展

魏小东参加



北京城市副中心生机勃勃 开墙透绿

本报记者 曲经纬

曾经的危墙变成精美栅栏,不经意的绿色挑拨眼帘;曾经的实墙被拆除后,变身为一小片可进入的微绿地和小广场……城市副中心正在开展“开墙透绿”实践,突破条条框框,“开”出奉献精神 and 民生情怀,绿化城市也绿化生活。

背街小巷实现透光透景

夏日,漪春园内绿树成荫,鲜花盛开,鸟儿争鸣,一湾湖水微波荡漾,景色宜人。以前,如此美景只因一墙之隔,即便近在咫尺,居住在附近的居民也无缘欣赏。如今“开墙透绿”,一抬眼便是鸟语花香扑面而来。

这堵墙原本是运河西大街北侧粮食局直属平房区一巷胡同生活区的围墙,年久失修成为危墙并最终得以拆除。新建墙体本着透光透景理念,作了栅栏镂空设计,让墙外漪春园的“湖光春色”透过栅栏,兴致勃勃地“钻”进这个有着40多年历史的胡同生活区。

危墙改栅栏只是“开窗透绿”理念融入城市更新中的一个缩影,随着城市副中心老城双修和背街小巷精细化整治的延伸,城市转角、社区内外都在经历“精雕细琢”,经过巧思改造,社区与相邻小广场、微绿地串联起来,美成一片。

新芽项目“挤”出城市风景

通马路路东,东郎、弘祥两个产业园已成为城市副中心新消费圈。园区在原有工业大院基础上,利用社会资本“腾笼换鸟”,聚集了书店、酒吧、酒吧和各色文化小店。东郎通州电影产业园还登上了“2021北京网红打卡地推荐榜”,为城市副中心百姓提供“白+黑”的新消费场景和体验。然而,围墙之外的环境却与里面繁华热闹的商业氛围格格不入。社会车辆乱停放,人口空间局促拥挤,管理上,围墙分割了人行步道和内部小广场,空间封闭,与城市互动较差。



危墙拆除后,新建墙体本着透光透景理念,作了栅栏镂空设计,墙外漪春园的景色尽收眼底。记者 唐建/摄

责任规划师团队在对属地做更新体检时便发现了这个问题。能不能打破围墙,把园区内的景观透出来,甚至经过设计改造,将人口空间让给城市,既为园区引流,又在人口密集的街区为居民“挤”出公共空间?责任规划师董国升在白纸上打了个问号。(下转2版)

迎接北京市第十三次党代会 千年之城 初显锦绣

创建“特色小院” 倾听民声民意 人大代表“小院办公”

本报记者 田兆玉

走进于家务回族乡渠头村陈丙库家,一盆盆绿植点缀,两棵葡萄已经攀上了竹架。每周有那么几天,这个原本安静祥和的小院里总会热闹非凡。身为乡人大代表的陈丙库会提前备好茶水,在小院内和邻里乡亲交流心得,征集民情民意。“没想到,退休后在自家小院办起了公。”老陈笑着说。

人大代表来自人民,为了人民,密切联系群众是使命所系,责任所在。今年,于家

务回族乡启动人大代表“特色小院”创建活动,通过打造“书香小院”和“和美小院”“编织小院”等“特色小院”,丰富人大代表联系人民群众的内容和形式,真正做到民有所呼,我有所应,探索基层治理议事新模板。

既是书友会又是议事厅

退休前,陈丙库是乡人大办主任,“以前

总是选别人,退休后被村民们推选,我也成了一名人大代表。”老陈平生最大的乐趣就是看书,知道他家藏书多,爱看书的村民也会经常来向他借阅,有时候还会向他请教。“老陈懂得多,我们就愿意听他讲。”村民杨俊华笑着说。

时间一长,村民们遇到事情,都愿意找他问上一嘴。在村里,老陈说话相当“好使”。疫情防控期间,村里要进行封闭式管

理,只能开放一个出入口,有些村民对此表示不理解。关键时刻,老陈站了出来,“现在封控是为了咱们大家安全,如果不严格管控,疫情蔓延进来就影响到更多人。”一席话让村民们打消了顾虑。“老陈说话准没错,他是乡人大代表,我听他的。”

在花香、果香、茶香中品味书香,村民们喜欢感受着小院里的馨香香气,在谈天说地中敞开心扉。(下转2版)

天堂超市酒吧聚集性疫情处于发展阶段

六部门对天堂超市酒吧立案调查

中小学校党组织领导的校长负责制改革深化

详见2版

生态补水让枯竭河道“活”起来美起来

详见3版

